

ΠΕΡΙΕΡΓΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ

ΤΑ ΚΟΜΜΕΝΑ ΜΑΛΛΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ



Τὰ μακρὰ μαλλιά και οί 'Ακαρνάνες. Οί Σπαρτιάται και ή μόδα. Ο κώσας τών αρχαίων 'Αθηναίων. Τά ξανθά μαλλιά και τά... βαμμένα. Γιατί έκυύρευσε ό Μέγας 'Αλέξανδρος τούς 'Ελληνες. Τό κατσάρωμα στη Ρώμη. Τό μέτωπο τών αρχαίων 'Ελληνίδων. Τό κουρείο και ή Γερουσία τών αρχαίων. Μαυκισιέρ άνδρών. Τό Μπαγκατσικό της Μακεδονίας και ή νέα μόδα, κτλ. κτλ.

Ο θόρυβος που έγινε κατά τα τελευταία χρόνια για το κόψιμο των γυναικείων μαλλιών δεν έκπαυσε ακόμα. Στην Αθήνα βέβαια τα κομμένα μαλλιά έγιναν πάλι καθεστώς, στις επαρχίες όμως το ζήτημα βοδάζει ακόμη και στα χωριά τώρα μόλις άρχισε να εγκαθίσταται ή νέα μόδα.

Με την ευκαιρία λοιπόν αυτή παίρνουμε από διάφορα άρχαία συγγράμματα, μερικά αποσπάσματα σχετικά με την κόμμωση τών αρχαίων Ελλήνων, για να τα μάθουν οι νεότεροι Έλληνες.

Από τα αποσπάσματα αυτά, φαίνεται καθαρά, πόσο έπιμελούντο και πόσο φροντίζαν για τα μαλλιά τους οι πρόγονοί μας...

Από τους αρχαιολόγους ακόμα χρόνους, οι Έλληνες κούρευαν έξαιρετικά για την όμορφή της κόμης τον. Γι' αυτό μάλιστα και «καυκομόντες» αποκαλούνται από τόν Όμηρο.

Περισσότερο δέ από όλους τους άλλους άπεκαλούντο με την έπιμενιά αυτή οι 'Ακαρνάνες, για να ξεχωρίζουν από τους γείτονές τους, οι όποιοι ήταν πιο τραχείς λαοί, δεν είχαν την καλαισθησία των άλλων Ελλήνων και δεν περιποιούντο καθολού τα μαλλιά τους.

Οί Σπαρτιάται φρεφαν μακρὰ κόμη ύποχρεωτικώς, ενώ αντίθετως τά παιδιά τους ήταν ύποχρεωμένα να κόβουν τά μαλλιά τους σύμφωνα.

Σε όλα δέ τά μέρη της Έλλάδος, ύπήρχαν τά κουρεία, στα όποια οί κουρείες περιποιόντο τά μακρὰ μαλλιά τών άνδρών, έκωβαν τά νύχια τους κ.λπ.

Οί 'Αθηναίοι τόν παλιό καιρό, έμάζευαν την κόμη τους άπάνω από τό μέτωπο, σε «κάτσον» (χρωμύβυλον), όπως φαίνεται ακόμα σε μερικά αγάλματα του 'Απολλώνιος.

Τό κόψιμο της κόμης ήταν ένδειξις πένθους.

Στην άρχαία Έλλάδα τά ξανθά μαλλιά, όπως τού 'Απολλώνιος, τού Μενελάου κτλ. ήταν σπάνια.

Για τούτο, όποιος είχε τέτοια τό θεωρούσε μεγάλη εύτυχία του και τά φιλάγε, σαν κάτι πολύτιμο. Πολλοί μάλιστα για τό λόγο αυτό έβαφαν τά μαλλιά τους ξανθά. Όχι δέ μόνο τά μαλλιά τους έβαφαν άλλα και τά γένεια και την «ύπηννη», όπως έλεγαν τότε τό μουστάκι.

Ο βαθύς και δασύς κόγων στην αρχαιότητα ήταν χαρακτηριστικό άνθρώπου ώριμού ηλικίας και αξιοπρεπούς.

Με τη λέξι «Πόγων» προσδιορίζοντο τότε τά περι τούς γνάθους γένεια και τό γενάκι που ήταν κάτω από τό στόμα.

Ο Σπαρτιατικός νόμος ύποχρέωνε τούς «περιοίκους» να ξυρίζουν τά μουστάκια τους.

Αργότερα όμως ό Μέγας 'Αλέξανδρος, έπέβαλε στους άνδρας τό γενικό κούρεμα, τό έκανε δέ αυτό, γιατί είχε άντιληφθή ότι στις διάφορες μάχες οί έχθροί άρπάζαν τούς στρατιώτες του από τά μαλλιά και τούς πετοκόβανε με τά σταθιά τους.

Η γυναικες τών αρχαίων Ελλήνων ούτε έπλεκαν στην άρχη, ούτε κατσάρωναν τά μαλλιά τους, αλλά την μακρὰ τους κόμη την έμάζευαν, την περιέστρεφαν και την έδεναν κατά διάφορους τρόπους πίσω από τό κεφάλι τους, ή άνάω από τό μέτωπο. Τό έκαναν όμως αυτό, προσέχοντας μη τό σκεπάζουν ή τό κρύβουν. Γιατί τό μεγάλο μέτωπο τότε, όπως και σήμερα σε μερικά βλάχικα χωριά της Μακεδονίας, έθεωρείτο ως ένδεικτικό καλλονής. Για τό λόγο αυτό πολλές φορές συγκρατούσαν τά μαλλιά τους, με μιά κορδέλλα που την έδεναν σαν διάδημα.

Από πίσω πάλι τά συγκρατούσαν με μιά σακκουλίτσα από ύφασμα ή με ένα πλέγμα. (κεκρούφαλον).

Τό κούρεμα τών άνδρών στην Ρώμη εισήχθη από την Σικελία.

χρόνια, τό Μάρτιο του 1876, μόρπρεσε ό Δοστογιέβσκι να ξεκλήρωσή τό χρέος του στον Τουρντέμπερ! Τό μίσος όμως που είχε γεννηθή μεταξύ τών δύο αυτών συγγραφέων ήταν τόσο μεγάλο, ώστε δεν ξαναμίλησαν ποτέ...

N. 'Αδ.

Η κυρίες στην Ρώμη κατσάρωναν τά μαλλιά τους, με πυρομένα σίδερα και τά στόλιζαν με διάφορες πολύτιμες σάρτες και κοσμήματα.

Επί της αυτοκρατορίας μάλιστα ήτο της μόδας ή όσο τό δυνατόν ψηλότερη κόμμωσις. Γι' αυτό μάλιστα πολλές Ρωμαίες έβαζαν ψεύτικα μαλλιά και περούχα.

Τά κουρεία στην αρχαιότητα, ήταν κάτι άνάλογο προς τά σημερινά καφενεία.

Κάθε άργόστολος, όπως έλεγαν τότε τούς χασιμερήδες, και κάθε φλύαρος και καθενας που δεν είχε πού να πάη για να περάση την ώρα του, μαζευότανε σ' αυτά κα' άρχιζε μιά άτέλειστη μακρολογία. Καλή ώρα σαν και σήμερα, στα καφενεία.

Για τό κούρεμα, ό κουρέας χρησιμοποιούσε διάφορα μαχαράκια και ψαλλίδια.

Εκτόν στους όμους του κουρευομένου τοποθετούσαν και τότε πεισσία ή όπως την έλεγαν οι αρχαίοι «όμόλιον».

Οί αρχαίοι κουρείες χρησιμοποιούσαν ακόμη ξυρούς» (ξυράφια), ξυροθήκας» και «τορζολαβήν» (τσιμπιδάκια για τις τριχες). Είχαν επί πλέον και μαχαράκια για τό «όνυχίζεν» για τό κόψιμο δηλαδή και την περιποίηση των νυχιών.

Καθώς βλέπετε λοιπόν, τό «μανιούρη» δεν είναι τίποτε τό νέο.

Και τώρα, από την αρχαίαν Έλλάδα ως κάποιον ένα τεράστιον πήδημα και ως έρθουμε στη σημερινή και μάλιστα εις ένα χωριούδάκι, στα Νότια της Καστορίας, τό Μπαγκατσικό, πού εινε και πατρίδα του μακαρίτου Στεφάνου Αραγογίου και πολλών άλλων επιφανών Μακεδόνων.

Λοιπόν στο χωριό αυτό ή γυναίκες, από τούς παλαιούς χρόνους, ίσως από τούς Βυζαντινούς, έκωβαν και κόβουν ακόμη τά μαλλιά τους, σχεδόν όμοια όπως τά κόβουν ή δεσποινίδες και ή κυρίες της πρωτεύσης.

Βλέπει κανείς στο χωριό αυτό γοργές, γυναίκες, με μαλλιά κομμένα, χομμένα κάτω από έναν περιεργο κεκρούφαλο, που μοιάζει πολύ με μικρό γυναικείο καπέλλο της μόδας!

Τά άκρα συναντώνται, βλέπετε... Σ. Σ.



ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΤΡΑΠΕΖΙΑ ΜΕ ΛΟΥΛΟΥΔΙΑ

Η συνήθεια του στολισματος των τραπεζιών με εσώδη λουλουδία—ιδίως όταν πρόκειται για κανένα επίσημο γεύμα—δεν εινε επινόησις σύγχρονη ή των νεωτέρων χρόνων, όπως ίσως φαντάζονται μερικοί. Εινε απεναντίας, ένα από τά αρχαιότερα έθιμα της ανθρωπότητας.

Οι Σκίθαι, όταν μαζεύονταν γύρω από τη φωτιά για να φάνε, συνήθιζαν να ορίζουν μες στις φλόγες διάφορα λουλουδία τους. Οί Έλληνες, πριν κάτσουνε στο τραπέζι τους, έκαναν λουριά μέσα σε άρωματισμένο νερό, και έβαζαν μυρωδιές στα ρούχα τους. Και όταν καθόντοσαν να φάνε, περνούσαν άπ' τό λαιμό τους στεφάνια κημιμένα από ρόδα, βιολέτες, κρίνους και άλλα λουλουδία. Οί αρχαίοι 'Αθηναίοι, καθώς και οί Ρωμαίοι άργότερα, ελάτρυναν έξαιρετικώς τά τριαντάφυλλα.

Η εσώδη των άρωμάτων προκαλούσαν μεγαλειότητα, δροξη και συντελούσανε στο να παραείνεται ή ζάλη της μέθης. Έξάλλου, ή

μυρωδιά των άρωματισμένων άνθών είχε την ιδιότητα να διαστέλη τούς πόρους μέσα από τούς όποιους περνούσανε κ' έβγαζαν ή αναθυμιάσεις του κρασιού, πού έτσι δεν χτυπούσε στο κεφάλι των συνδαιτημόνων!... Φαντασθήτε πού πηγαινε ό νούς τών αρχαίων!

